VII Powiatowy Konkurs Interdyscyplinarny
&* dla uczniow Kklas VII i VIII
B® szkol podstawowych

STARCIE TYTANOW

czyli przedmioty Scisle kontra uczniowie
(6 kwietnia 2022)

4 N

M@ i MAZWISKOL .......oooooooi s s

IS Ao e e e e e e et s e er e

SZKON A oo e e e e e e e

\_ )

Zadanie 1 (I pkt) Zaznacz podpunkt zawierajacy poprawng charakterystyke Morza Baltyckiego.
A. Mlode, bardzo plytkie (maksymalna glgbokos$¢ 52 m) morze $rddladowe.

B. Mlode morze migdzykontynentalne o srednim zasoleniu 35%eo.

C. Chtodne morze szelfowe o srednim zasoleniu 7,5%o.

D. Chtodne morze przybrzezne o stabo rozwinigtej linii brzegowe;.

Zadanie 2 (I pkt) Termowizja pozwala widzie¢ w ciemnosci ciala o temperaturze wyzszej od otoczenia.
Kamery termowizyjne zawieraja czujniki odbierajace:

A. promieniowanie X, B. nadfiolet, C. podczerwien, D. mikrofale, E. fale radiowe.
C

Zadanie 3 (I pkt) Spojrz na rysunek obok. Jaka dtugos¢ ma bok AC ? 750

A.8 B. 4 C.4V3 D. 4V/2 E. 12 F. 24 o

Zadanie 4 (I pkt) Zaznacz park narodowy, ktéry jest potozony w bliskiej

odlegtosci od stolicy Polski. 60°
A. Biatowieski Park Narodowy. B. Drawienski Park Narodowy. '
C. Park Narodowy ,,Bory Tucholskie”. D. Kampinoski Park Narodowy.

Zadanie 5 (1 pkt) Druga po Stoncu gwiazda, od ktorej najwigcej swiatta pada na Ziemig, jest
A. Ksiezyc, B. Wenus, C. Gwiazda Polarna, D. Syriusz, E. Wielki Woz



Zadanie 6 (I pkt) Ktora z ponizszych liczb nie jest liczbg naturalng?

1027948 1032149 102481 1052142 1069945
B. C. . E.
9 9 9 6 3

Zadanie 7 (I pkt) Zaznacz zestaw, w ktorym podane zdania zawierajg prawdziwe informacje.
1. Sitg trzgsienia ziemi okresla si¢ w skali Richtera.

2. Na Oceanie Indyjskim znajduja si¢ najglebsze rowy oceaniczne $wiata.

3. Przez potnocng cze$¢ Azji przebiega granica ptyt litosfery.

4. Rowy oceaniczne powstaja w strefie, w ktorej jedna z ptyt litosfery podsuwa sie pod druga.

A. 1,2 B. 2,3 C. 3,4 D. 1,4
Zadanie 8 (I pkt) Grubo$¢ kartki papieru to ok. 0,1 ... (i tu zatarty si¢ jednostki). Co nalezy wstawi¢ w
miejsce kropek?

A. dm. B. cm. C. mm. D. pm. E. nm.

Zadanie 9 (I pkt) Zmieszano 200 litrow mleka 2% 1 50 litrow mleka 4%. Otrzymano mleko, ktore ma w sobie
p% thuszczu. Wynika stad, ze:

A. p=3 B. p=6 C. p=24 D. p=25 E. p=3,2
Zadanie 10 (2 pkt) Dhugos$c¢ fali to iloraz (wstaw dwie wielkosci fizyczne):
cteeeee DFZOZ et e e e e et e et e e

Zadanie 11 (4 pkt) Ocen prawdziwos$¢ informacji. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F, jesli
jest falszywa.

1. | Liczba ludnosci Europy szybko rosnie.

2. | Na zmiany liczby ludnosci wptywa przede wszystkim przyrost naturalny.

W zachodnioeuropejskich panstwach, m.in. w Niemczech, Portugalii oraz we

3. Witoszech wystepuje dodatni przyrost naturalny.

4. | Najwyzszy przyrost naturalny wystapit w Polsce w latach 50. XX wieku. P  F

Zadanie 12 (2 pkt) Akomodacja, czyli nastawno$¢ oka, to proces polegajacy na dostosowaniu oka do
ogladania przedmiotéw znajdujacych si¢ w roznych odlegtosciach od obserwatora. Akomodacja jest mozliwa
dzigki zmianie ksztaltu soczewki oka w efekcie skurczow migsnia rzgskowego o roznej sile. Zakres zmian
ksztaltu soczewki, czyli amplituda akomodacji, jest jednak ograniczony

Dokoncz zdanie zaznaczajac odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1. albo 2.

Skurcz mig$nia rzeskowego powoduje

A. | splaszczenie przedniej i tylnej 1. | w niewielkiej odlegtosci od
powierzchni soczewki, co umozliwia ostre widzenie obserwatora.

B. | uwypuklenie przedniej i tylnej | przedmiotéw znajdujacych sig 2. | w duzej odlegtosci od
powierzchni soczewki, obserwatora




Zadanie 13 (3 pkt) Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest
fatszywe.

1. | Kwasne opady zwickszaja pH gleby i powoduja jej degradacje.

2. | Niektore ro$liny sg naturalnymi wskaznikami odczynu gleby.

3. | Wigkszo$¢ roslin najlepiej rosnie na glebie o odczynie zasadowym.

Zadanie 14 (3 pkt) Zaznacz poprawne uzupehienia (A-D) zdan dotyczacych zawartos$ci procentowych
pierwiastkow chemicznych w glukozie CeH1206 0 masie czgsteczkowej rownej 180u.
A. 30% B. 40% C. 6,7% D.53,3%

1. Zawartos¢ procentowa wegla w glukozie wynosi: A B C D
2. Zawartos¢ procentowa wodoru w glukoziewynosi: A B C D

3. Zawarto$¢ procentowa tlenu w glukozie wynosi: A B C D

Zadanie 15 (4 pkt) Uzupelnij tabele. Warto$ciom okreslajacym liczbe uderzen serca na minutg przyporzadkuj
zwierzeta wybrane sposrod podanych. Uzasadnij odpowiedz, uwzgledniajac stosunek powierzchni ciata danego
zwierzecia do jego objetosci.

ston mysz krolik
Przedstawiciel ssakow Praca serca (liczba uderzen / min)
25-35
130-320
330-370

Uzasadnienie:

Zadanie 16 (4 pkt)
Majac do dyspozycji pierwiastki z grup 1-2 i 13-18:

a) okresl potozenie w uktadzie okresowym (numer grupy i okresu) pierwiastka, ktorego atomy posiadajg 35
protonow

b) podaj symbol pierwiastka potozonego w 4. okresie, ktérego atomy posiadajg 5 elektronow walencyjnych;

d) podaj symbol pierwiastka, ktorego atomy maja 4 powtoki elektronowe i 7 elektronow walencyjnych.



Zadanie 17 (5 pkt) Przywro¢ whasciwy szyk liter w ponizszych nazwach panstw Bliskiego Wschodu.

Zadanie 18 (3 pkt) Program Natura 2000 chroni cenne siedliska przyrodnicze oraz rzadkie lub zagrozone
gatunki ro$lin i zwierzat. Waznym elementem programu Natura 2000 sg korytarze ekologiczne, gdyz
umozliwiajg przemieszczanie si¢ organizmow miedzy zachowanymi jeszcze ekosystemami.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace obszaréw Natura 2000 sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, albo F - jesli jest fatszywe.

1. | Program Natura 2000 na terenie Polski jest ograniczony do parkéw
S P F
narodowych i krajobrazowych.
2. | Obszary objete programem Natura 2000 sg tworzone wylacznie w krajach
. .. o P F
nalezacych do Unii Europejskie;j.
3. | Obszary objete programem Natura 2000 sg obszarami ochrony wytacznie
. , o . P F
okreslonych typow siedlisk przyrodniczych.

Zadanie 19 (2 pkt) Uzupetnij tabelg — uporzadkuj w odpowiedniej kolejnos$ci rangi taksondéw, do ktérych
nalezy niedzwiedz brunatny. Wpisz numery od 2 do 6 w ostatniej kolumnie tabeli.

Ranga Takson Kolejnosé
Rodzaj NiedzwiedZ (Ursus)
Gromada Ssaki (Mammalia) 1
Podrodzina Niedzwiedzie wtasciwe (Ursinae)
Podgromada Lozyskowce (Eutheria)
Rzad Drapiezne (Carnivora)
Rodzina Niedzwiedziowate (Ursidae)
gatunek NiedzwidZ brunatny (Ursus arctos) 7

Zadanie 20 (2 pkt) Klonowanie organizmow odbywa si¢ m.in. metodg podzialu zarodka lub metodg transferu
jader komoérkowych. Owca Dolly nie miata ojca, ale miata az trzy matki. Pierwsza data material genetyczny,
druga — pozbawiong jadra komorke jajowa, a trzecia urodzita Dolly.

a) Okresl, ktora z metod zastosowano przy klonowaniu owcy Dolly

b) Zaznacz punkty, w ktérych wymieniono organizmy bedace klonami.

Dwie ukorzenione gatazki wierzby pochodzace od tej samej rosliny macierzyste;j,
Pantofelki powstale po podziale jednego organizmu macierzystego,

Siewki kukurydzy wyhodowane z nasion tej samej ro$liny macierzystej

Bliznigta dwujajowe

Miot albinotycznych §winek morskich

Truskawki otrzymane z ukorzenienia roztogéw rosliny macierzystej

mTmoOOw>»



Zadanie 21 (3 pkt) Polacz nazwy pasm gorskich z nazwami ich najwyzszych szczytow.

A. Szczeliniec Wielki

1. Tatry 5 Roer
2. Gorce

3. Gory Stolowe C. Turbacz
B D. Sniczka

Zadanie 22 (2 pkt) W styczniu 2010 roku opublikowano wyniki badan polskich paleontologdw, ktorzy odkryli
skamieniatosci 1 odciski stop tetrapodow (uznawanych za przodkow kregowcow ladowych), starszych o okoto
18 milionéw lat od najstarszych tego typu skamieniatosci, znanych w nauce. Powszechnie uwaza si¢, ze tetra-
pody wyewoluowaty z ryb poprzez stadium przejsciowe w postaci elpistostegidéw (grupa kopalnych ryb trzo-
nopletwych). Przedstawiciel tych zwierzat posiadal ptetwy piersiowe, ktore zginaty si¢ w potowie, umozliwia-
jac mu czolganie si¢ na ladzie. Polskie znalezisko jest starsze od skamieniatosci elpistostegidéw o okoto 10 mi-
liondéw lat. Na podstawie: http://fakty.interia.pl/nauka/news/, http://www.radio.kielce.pl

Czy w $wietle przedstawionych informacji mozna uznac elpistostegidy za przodkéw tetrapodow?
Swoja opini¢ uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 23 (3 pkt) Udowodnij, ze jezeli wybierzemy dowolny punkt P wewnatrz trdjkata rdwnobocznego
ABC, to suma odlegloéci punktu P od wszystkich trzech bokow trojkata jest zawsze rowna wysokosci trojkata.
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